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1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma

OOCZOQQA
1. Mikro Konu:
ELEKTRIK AKIMI, POTANSIYEL FARKI VE DiRENQ

Elektrik Akimi

Elektrik akimi, elektrik yiklerinin bir yerden baska bir yere akmasidir.
Katilarda akan yukler elektronlar, sivilarda (+) ve (=) iyonlar, gazlarda
ve plazmalarda ise hem iyonlar hem de elektronlardir. Bir iletkenin
herhangi bir kesitinden bir saniyede gecen yuk miktarina akim sid-
deti denir.

Bir iletkenden t surede gecen yuk miktari g ise akim siddeti,

i=3d
t

ile hesaplanir. Akim siddeti birimi amperdir.

Elektrik akiminin yoni elektronlarin ha-

e reket yonunun tersi olarak kabul edil-

< mistir. Bagka bir ifadeyle, elektrik akimi-
Elektrik

akiminin y8nil nin yonu (+) yuklerin akis yonuddar.

Elektrik akimi akimélger (ampermetre) ile dlglltr. Akimolgerler elektrik

devrelerinde (&), _f@A_ sembolleri ile gésterilir.

Gerilim (Potansiyel Fark) (V)

Elektrik yUkleri, aralarinda potansiyel fark bulunan iki nokta arasinda
hareket eder. Potansiyel fark ya da gerilim aku, pil, dinamo gibi arag-

larla saglanir.

Akimin
yoni

A

Sekildeki basit elektrik devresinde elektrik akimi elde etmek igin pil
kullaniimistir. Pil iki ucu arasinda potansiyel fark treten bir Uretegtir.
Pilin (+) ucunun potansiyeli yliksek, (=) ucunun potansiyeli disuktur.
Elektrik akimi da pilin (+) ucundan (=) ucuna dogrudur.

Pil, aku gibi potansiyel fark Ureten devre elemanlarina treteg denir.

Uretegler —+|I_— sembolu ile gosterilir. Uzun ug potansiyeli

yuksek ucu, kisa ug¢ potansiyeli disuk ucu temsil eder. Potansiyel
fark birimi volttur.

iki nokta arasindaki potansiyel fark ya da gerilim voltmetre ile dlgiilir.

~ -V
Voltmetre \D yada @

S sembolleri ile gdsterilir.

Bir iletkenin Direnci (R)

Bir iletkenin elektrik akimina karsi gosterdigi zorluga direng denir.

Bir iletkenin direnci ilet-

¢
A - Ry =R kenin uzunlugu ile dog-
X o ru, kesit alani ile ters
Y Uzunlugu ¢, kesit alani
¢ A olan sekildeki iletke-
2A - RZ:% nin direnci
- l
2 R=p—4
ile hesaplanir.

Bu ifadede p 6z direngtir. Ozdireng, bir iletkenin birim uzunlugunun
direnci olarak tanimlanir ve maddeler igin ayirt edicidir. Ozdirengleri
cok blyuk maddeler elektrik akimini neredeyse hi¢ gegirmezler. Boy-
le maddelere yalitkan maddeler denir. Ozdirengleri kiiglik maddeler
ise elektrik akimini gegirirler. Bdyle maddelere de iletken maddeler
denir.

Direng elektrik devrelerinde —eA\\WWve— sembolu ile gosterilir. Bi-
rimi ohm (Q) dur.

OSYM 2017/YGS

Ozdirengleri ayni olan K ve N iletkenlerinin boylari ve kesit alanlar ile
ilgili bilgiler, asagidaki tabloda verilmistir.

iletkenin Adi Boyu Kesit Alani
K L 4A
N 3L A
Buna gore;

l. K iletkeninin boyunu uzatmak,
II.  Kiletkeninin kesit alanini biyUtmek,
IIl. N iletkeninin boyunu uzatmak,
IV. N iletkeninin kesit alanini buyitmek

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa K ve N iletkenlerinin
direngleri birbirine esit olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) I veya IV

D) Il veya Il E) Il veya IV

Cozim:
Bir iletkenin direnci,

_ 4
R= p. T
ile hesaplanir. Buna gore K ve N iletkenlerinin direncleri,

L
Rk=p-2&

Rn=p- %
oldugundan Rk < Ry dir. K ve N'nin direnglerinin esit olabilmesi igin
Rk nin buylimesi, Ry nin kigtlmesi gerekir. "K iletkeninin boyunu
uzatmak" ya da "N iletkeninin kesit alanini blyitmek" islemleri, ilet-
kenlerin direnclerinin birbirine esit olmasini saglayabilir.
Cevap C
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1. MiKRO KONU: Elektrik Akimi, Potansiyel Farki ve Direng

ERE

|.  Katilarda elektrik akimi elektronlarla saglanir.
Il.  Sivilarda elektrik akimi iyonlarla saglanir.

lll. Gazlarin elektrik iletkenligi katilara gore zayiftir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, Il ve lll

|. Elektrik akimi birimi amperdir.

Il.  Elektrik akimi ampermetre ile dlgulur.
ll.  Akimdlgerlerin direnci gok zayiftir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, Il ve lll

Bir iletkenin kesitinden t stirede —2q kadar yik gegtiginde akim
siddeti i oluyor.

Buna gore, ayni iletkenden 2t siirede -10q yiik gecerse
akim siddeti kag i olur?

A)2 B)% C)3 D)4 E)5

1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma [8]
00A90194

Elektriksel bosalma tiiplnin kesitinden 1 dakikada 30 C yukli
elektronlar geciyor.
Bu yiik akisina karsilik gelen akim siddeti ka¢g A'dir?

A)0,5 B) 0,75 C) 1 D) 1,25 E)1,5

Sekildeki iletkenin S kesitinden 5 dakikada 1500 C biyuklGgunde
elektronlar gegmektedir.

- p——

1|

Buna gore, iletkenden gegen akimin siddeti ve yonii asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 1yodninde 1500 A
B) Il yéninde 300 A
C) 1yodninde 300 A
D) Il yoninde 5A

E) |ydninde 5A

Sekildeki tipln kesitinden 10 s'de, | yonunde 5 C yukinde hid-
rojen iyonlari, Il ydninde de 10 C yukunde elektronlar gegiyor.

- ——

lle«—1|

Buna gore, bu yiik akisina karsilik gelen akim siddeti kag
A'dir?

A)0,5 B) 1 C)15 D)2 E)3



1. MiIKRO KONU: Elektrik Akimi, Potansiyel Farki ve Direng

[=1:
00F70B73

1. Kesit alani A, uzunlugu ¢ olan sekildeki X telinin direnci R'dir.
2

3

Xteli Y teli

Buna gore, X teli ile ayni maddeden yapilmis, ayni sicaklik-
taki kesiti 2A, boyu 2¢olan Y telinin direnci kag R'dir?

N B O D)5 B2

2. Ayni maddeden yapilmis ayni sicakliktaki sekildeki X telinin di-
renci Ry, Y'ninki de Ry dir.

14

2¢
» () *

X teli Y teli
Buna gore, Rx orani kagtir?
Y
a1 1 1
A) 4 B) 3 C) 5 D) 1 E) 2

3. Sicakliklari ayni olan sekildeki X ve Y iletkenleri ayni cins mad-
deden yapilmistir.

% ‘
Ly
X Y

iletkenlerin yarigaplari sirasiylar, 2r; uzunluklar ise sirasiy-

la 2¢, ¢ olduguna gore, direngleri orani % kactir?
Y

A)% B) 1 C)2 D) 4 E)8

10

1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma

Kesit alanlari A, 2A, uzunluklari ¢, 2¢ olan ayni maddeden yapil-
mis X, Y, Z iletkenleri ayni sicakliktadir.
¢

- (D

z

4 2¢

X Y

Buna gore, iletkenlerin direncleri Ry, Ry, Rz arasindaki iligki
nedir?

A)Rx>Ry>R; B) Rx>Rz>Ry
D)Ry>Rx>Rz

C) Ry>Rz> Ry
E) Rz>Rx>Ry

Sicakliklari ve kesit alanlari birbirine esit olan sekildeki X ve Y
tellerinin boylari ¢, 2¢ ; 6zdirengleri de sirasiyla 2p, p dur.

4 2
ACIIIIIIIND (I
X Y

X'in direnci Ry, Y'ninki de Ry olduguna gore % orani kagtir?
Y

A)% B) 1 C)% D)2 E)4

Ayni sicakliktaki kesit alani Sy olan X telinin direnci Ry, boyu 4,
olan Y telinin direnci de Ry dir.

by
S Ao
X teli Y teli

Sy ve ¢ artinlirsa Ry ve Ry icin ne sdylenebilir?

Rx Ry
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Azalr Artar
D) Azalir Azalir
E) Degismez Degismez



TEST 3

1. MiKRO KONU: Elektrik Akimi, Potansiyel Farki ve Direng

oo

Elektrik akimi ile ilgili,

I.  Elektrik akimi iletkenin kesitinden bir saniyede gegen yik
miktaridir.

Il.  Elektrik akimini gegiren maddelere iletken maddeler denir.

ll. Plazmalar iletken maddelerdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, Il ve lll

Uzunluklari ve kalinhklari esit olan bakir ve demir tellerden bakir
telin direnci demir telinkinden kiguktur.

Buna gore,

I. Bakirin iletkenligi demirinkinden fazladir.

Il.  Bakirin 6zdirenci demirinkinden buyUktur.

lll.  Bir iletkenin direnci iletkenin cinsine baghdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)l velll E) I, Il ve lll

Sekil I'deki diizgln, tirdes telin direnci R'dir.

a )y @

Sekil | Sekil 1l

Tel, Sekil II'deki gibi ortasindan ikiye katlanirsa uglar ara-
sindaki diren¢ kag R olur?

A) B) % C)1 D)2 E)4

1
4

1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma [8]
00F90DBB

X ve'Y tellerinin direncleri sirasiyla Ry ve Ry dir. X telinin boyu,
Y telinin de kesit alani artiriliyor.
Buna gore, Ry ve Ry i¢in ne sdylenebilir?

Rx Ry
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Azalr Artar
D) Azalir Azalir
E) Artar Degismez

Yarigaplari 2r, r; boylari 2¢, ¢ olan ayni sicakliktaki X ve Y iletken-
leri ayni cins maddeden yapilmigtir.

20

K Y L
X

X direncinin biiylikliigi R olduguna gore, K ile L noktalari
arasindaki esdeger direng ka¢ R'dir?

A)%

B) 2 C)3 D)4 E)5

Ayni sicaklikta uzunluklari 2¢ ve ¢, kesit alanlari A ve 2A olan
sekildeki X ve Y iletkenleri ayni cins maddeden yapilmigtir.

X iletkeninin direnci 12 Q olduguna gore, devrenin esdeger
direnci ka¢ Q'dur?

A)6 B) 8 C) 10 D) 16 E) 20

1"
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2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti

0D990D3D

10. Mikro Konu:
CISIMLERIN SIVIDAKi DURUMLARI

Cisimlerin Sivida Durumlari

Yiizen Cisimler
Sekildeki X, Y, Z cisimleri ylzen cisimlerdir.

Y
X . Z
Sivi

Yizen cisimlere etki eden kaldirma kuvveti, bu cisimlerin agirliklarina
esittir. Bu nedenle,

FK = Gcisim
olur. Yuzen cisimlerin 6zkutleleri sivinin 6zkitlesinden kiiguktur.

d. < dg

Askida Kalan Cisimler

Sekildeki K, L, M cisimleri askida kalan cisimlerdir.

.
L
Sivi M’

Askida kalan cisimlere etki eden kaldirma kuvveti, bu cisimlerin agir-
liklarina esittir.

Fk = Geisim
Askida kalan cisimlerin 6zkutleleri sivininkine esittir.

de.=dg

Batan Cisimler

Sekildeki X, Y, Z cisimleri batan cisimlerdir.

Sivi

X Y z

ANO®

Batan bir cisme etki eden kaldirma kuvveti, bu cismin agirligindan
kuguktar.
FK < Gcisim

Batan cisimlerin 6zkutleleri sivininkinden buyuktar.
d; > dg

98

Bir Kabin Agirlagmasi (G’)

Bir kabin agirlasmasi kaba gelen agirlikla kaptan giden agirlik ara-

Sivi \

Tasma diizeyine kadar sivi dolu sekildeki kaba G agirliginda bir cisim

sindaki farka esittir.

atilirsa kaptaki agirlasma
Gaglrla§ma = Gcisim - Gta§an
olur.

Tasma duzeyine kadar dolu kaplari yalniz batan cisimler agirlasti-
rirlar.

Cisimlerin Sivida Agirliklari (Gsivi)

Cismin sividaki agirhgr havadaki

agirhgindan kaldirma kuvveti (F) it
kadar az olur. Baska bir ifadeyle,

Gsvi = Ghava— Fk

yazilabilir. Yani cisimler sivida kal- Fa"T

Sivi

dirma kuvveti kadar hafifler.

OSYM 2017/YGS

Sirasiyla 25 N ve 30 N agirhdindaki esit hacimli K ve L cisimleri,
o6zdes dinamometrelere asiliyor. K cismi S sivisina, L cismi de T
sivisina timduyle batirildiginda dinamometrelerin her ikisi de 15 N'yi
gOsteriyor.

d
S sivisinin 6zkiitlesi dg, T sivisininki de d; olduguna gore, d—s
T

orani kagtir?

2 5 4
A) 3 D) 2 E) 3
Coziim:
Agirhgr 25 N olan K cisminin, S sivisindaki agirhgr 15 N olduguna
gore, K cismine etki eden kaldirma kuvveti 10 N olur.

Agirligr 30 N olan L cisminin, T sivisindaki agirhgr 15 N olduguna
gore, L'ye etki eden kaldirma kuvveti 15 N olur.

Fk=10=V.dg.g
FL=15=V'dT'g

d
yazilabilir. Buradan G _2 bulunur.

dr 3
Cevap A
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10. MiKRO KONU: Cisimlerin Sividaki Durumlari
TEST 1 Es

2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti d
077BOEE6

4. Sivi yuzeyinden serbest birakilan K, L, K

L
M, N cisimleri sekildeki konumlarda den- F —
gede kaliyorlar.

1. Esit hacim bdlmeli K ve L cisimleri, tirdes
sivida sekildeki gibi dengededir.

K'nin 6zkiitlesi d ise L'ninki kac¢ d'dir?

Buna gore hangi cisimlerin ozkiitlesi M

birbirine esittir? .N
A)% B) 1 C)% D)2 E) 4 A)Kile L B)Kile M C)LileM

D)Mile N E)Kile N
2. Esit hacim bolmeli, tiirdes K ve L cisimleri . 5. Esit hacim bdlmeli, tirdes K cismi X sivisinda S$ekil I'deki gibi,
tiirdes bir sivida sekildeki gibi dengededir. Y sivisinda Sekil II'deki gibi dengede kaliyor.
Buna gore, K ve L'nin 6zkutleleri orani T—‘K K
% kagtir? ; - f f
g o L] [ 1]
Sivi
X sivisi Y sivisi

A)2 B) % C)1 D) % E) 17 Sekil | Sekil Il

Buna gore, X ve Y sivilarinin 6zkiitleleri orani % nedir?

Y
5 3 3
A)3 B) - C)2 D) > E) T
3. Esit hacim bolmeli X, Y, Z cisimleri X ) ) . ) L
tiirdes bir sivida sekildeki gibi denge- v 6. Esit hacim bélmeli K cismi turdes sivida K
dedir sekildeki gibi dengededir. ;
. 4 T . o ..
Buna gbére, cisimlerin &zkiitleleri ; E 'u(“'.'.’ ozl-(utIeSIld-o;duguna gore sivinin [ |
dy, dy, dy arasindaki iliski nedir? ozkutlesi kag d'dir?
Sivi
A)dy>dy>dz B)dy>dy=dz C)dy>dz>dy
D) dy>dx>dz E) dz=dy>dx 1 4 3
A) 5 B) 1 C) 3 D) 5 E)3

99



10. MiIKRO KONU: Cisimlerin Sividaki Durumlari

1. X ve Y cisimleri ile bir sivinin kiitle - 4 «kutle

hacim grafikleri sekildeki gibidir. X
X ve Y cisimlerinin bu sividaki den- Sivi
ge durumu igin, Y
I. Xylzer.
II. Y ylzer.
lIl. X batar. ocim
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll
2. Kitle Hacim
X 2m \Y
Y m 2V
z 4m av

Kitle ve hacimleri sekildeki gibi olan X, Y, Z cisimlerinden
hangileri kiitlesi 3m, hacmi 2V olan bir sivida yiizer?

A) Yalniz X B) YalnizY C)XveY
D)YveZ E)XveZ

3. Sivi yuzeyinden serbest birakilan K, L, M, N cisimlerinin denge
konumlari sekildeki gibidir.

Buna gore, hangi cisimlerin 6zkiitlesi sivininkine esit olabi-
lir?

A) Yalniz N B)Kve L C)KveN
D)L,MveN E)K, Mve N

100

2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti

K, L, M cisimleri, 6zdes ve tlirdes sivilar iginde sekildeki gibi
dengededir.

i
K | P L M
ip

Buna gore,

I.  Kcisminin 6zkutlesi sivininkinden kiguktur.
II. L cisminin 6zkdtlesi sivininkine esgittir.

Ill. M cisminin 6zkltlesi sivininkinden buyUktar.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvelll E) I, Il ve lll

Esit hacim bdlmeli K ve L cisimleri 2d 6z-
kitleli sivida sekildeki gibi dengededir.
Buna gore, cisimler d ozkiitleli sivida
asagidakilerden hangisi gibi dengede
kalir?

A K B) L Ok

D) L E) L

Sekildeki sistemde esit bolmelere ayriimis

L
silindir bicimindeki K cismi ile L cisminin
kutleleri esittir. K
L cismi kaldirildiginda K cismi asagida-
kilerden hangisine benzer bicimde den- S
gede kalir?
‘B "El E

D) E)



TEST 3

10. MiKRO KONU: Cisimlerin Sividaki Durumlari

1. Tirdes bir X cismi, tirdes bir sivi igerisinde
sekildeki gibi dengededir.

Buna gore, X cismi ile ayni maddeden X
yapilmis, igerisinde kiresel bosluk bu- .
lunan bir Y cismi asagidakilerden han- Sivi

gisine benzer bicimde dengede kalir?

A) B) C)

o o)

D) B, Qv

J

2. Kesik koni bigimindeki K cismi, tlirdes bir sivida Sekil I'deki gibi
dengededir. Cismin Uzerine L cismi konuldugunda denge duru-
mu Sekil II'deki gibi oluyor.

K ,,,,,,
b @

o K

Sivi Sivi

Sekil | Sekil Il
Buna gore, K ve L nin;
I. kitle
Il.  hacim
IIl. 6zkutle
niceliklerinden hangileri kesinlikle birbirine esit degildir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, Il ve lll

3. Hacimleri 4V olan esit bdlmeli K ve L cisimleri ayni sivida sekil-

lerdeki gibi dengededir.
11l
d=

Sivi Sivi

K

Sivinin 6zkitlesi d olduguna gore, L cisminin 6zkutlesi kag
d'dir?

A+ B) I )&+ D) 1 E) -3

2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti d
079C08E3

4. Kiitle - hacim grafikleri \Kitle(g) K
sekildeki gibi olan K, L, 40—/ st
M kati cisimleri suya ati- ‘ ‘ ‘
lirsa denge durumlari "

asagidakilerden
sindeki gibi olur?

hangi-

40 Hacim (cm3)

K L M
A) Yuzer Askida kalir Batar
B) Yizer Yizer Yizer
C) Askidakalir  Batar Batar
D) Batar Askida kalr Yizer
E) Batar Batar Askida kalir
5. Tasma dizeyine kadar Z sivisi ile dolu L

sekildeki kaba, X ve Y cisimleri sivi ylize-
yinden yavasca birakiliyor. Z sivisinda X
cismi ylzerken, Y batiyor.

Buna gore; Z sIvisi
I.  cisimlerin tasirdiklari sivi hacimleri,
Il. cisimlere sivi tarafindan uygulanan
kaldirma kuvvetleri,
Ill. cisimlerin 6zkutleleri
niceliklerinden hangileri esit olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Ilve lll

6. Kcismi, 2d 6zkitleli sivida Sekil 1'deki gibi dengededir.

L
<M
2d _K. d 3d 2d

I Il 1
Sekil 2

Sekil 1

ipteki gerilme kuvveti sifirdan farkl olduguna gére, K cismi
Sekil 2'deki I, II, lll durumlarindan hangileri gibi dengede ka-
labilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llve lll E)lvelll

C)lvell
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UYGULAMA TESTI 1

2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti

o
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1.

108

Ayni maddeden yapilmig X ve Y kati cisimleri sekildeki gibidir.

Yer Yatay

Buna gore, X ve Y nin;
I. yere uyguladiklari basing,
Il. yere uyguladiklari basing kuvveti,
. agirhk
niceliklerinden hangileri birbirine esit olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Ilve lll

C)lvell
D) lvelll

Ayni maddeden yapilmis X, Y, Z cisimlerinin disey kesitleri se-
kildeki gibidir.

Yer

Buna gore, cisimlerin yere uyguladiklari basinglar Py, Py,
P2 arasindaki iligki nedir?

A) Px>Py>Pz B) Px>Pz>Py C)Py>Px>Pz
D) Py>Pz>Pyx E) Pz>Px>Py

Dusey kesiti sekildeki gibi olan K, L, M cisimlerinin yere uygula-
diklari basinglar birbirine esittir.

Yer

Cisimlerin 6zkiitleleri sirasiyla dg, d,, dy; olduguna gore,
I dg<d_
II. dg<dy
. d <dy
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D)lvell

Dikdortgenler prizmasi seklindeki 6z- | |
des X ve Y kaplarina sirasiyla V ve 2V

hacimlerinde ayni sicaklikta sular ko-

nulmustur.

Sularin kaplarin yan yiizeylerine uy- X Y
guladiklari basing kuvvetleri Fx ve Fy

F
olduguna gore, F—X orani kagtir?
Y
(Kaplardan su tagmiyor.)

A B 05 D)5 E) 1

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kaplarda bulunan sivilarin Kve L
noktalarindaki basinclar Px ve P_ dir.

\ /

K L
S

Sivilarin sicakhigi artirilirsa Pk ve P|_i¢in ne sdylenebilir?
(Kaplarin sicaklikla genlesmesi 6nemsizdir ve kaplardan sivi
tasmiyor.)

Pk PL
A) Artar Artar
B) Azalir Artar
C) Artar Azalir

D) Degismez Azalir
E) Degismez Artar

Silindir  bigimindeki kapta bulunan
X veY sivilarinin kitleleri sirasiyla 2m,

3m dir. Kabin K noktasinda sivi basinci

K X sivisi
Pk, L deki de P_dir.
P L Y sivisi
Buna gore, = orani nedir?
PL
2 1 3 2 3
A5 B) 5 C) 5 D) 35 BE) 4
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UYGULAMA TESTi 2 2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti %EEI
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089A0648
Ozkditleleri farkli X, Y, Z swvilari; K, L, M kaplarinda birbirine ka- 4. Sekildeki bilesik kapta, K, L, M X Y 7
rismadan once sekildeki gibi dengededir. Bu durumda kaplarin musluklari  kapalidir.  Musluklar su
tabanlarina etki eden sivi basinglari Py, P, Py, dir. ayni anda agilarak su akisi durdu-
gunda X, Y, Z kollarinda su yuk- g:
seklikleri hy, hy, hyoluyor. | [ | | | | M
Y Y ||h )
Buna gore; hy, hy, h; arasindaki Fr:
X Z h iliski nedir? (Sicaklik sabittir.) :L
K L M
A) hy>hy>hgz B) hy>hy=h; C)hy=hy=hz
Kaplardaki sivilarin tiirdes karisimi saglandiginda Py, Py,
Pu den hangileri artar? D) hy>hx=hz E) hy>hx>hz
A) Yalniz Pk B) Yalniz P, C) Yalniz Py
D) Pk ve P E) PLve Py 5. Kiitleleri 6nemsiz pistonlarinin alan-

lar' S, 2S olan bir su cenderesi, pistonla-
rinin Gzerine konan 6zdes cisimlerle se-
kildeki gibi dengede kaliyor.

iki pistonun iizerinden de birer

Kesit alanlari 2S, 3S olan kaplardan olugsmus sekildeki bilesik cisim alinirsa yeni denge durumu
kapta su vardir. Bu durumda K noktasindaki su basinci P dir. asagidakilerden hangisi gibi olur?
28 3S

(I i] {10

5h
Su
A, . o
K L
E)
Musluk agilip denge saglandiginda L noktasindaki su basin- v
ci kag P olur? (Baglanti borularinin hacimleri Gnemsenmiyor.) Ll
a1 2 1 3 2
A) T B) 5 C) 3 D) 5 E)3
6. Dduisey kesiti sekildeki gibi X Y
olan kapall kapta X, Y, Z Hava T Hava THava
musluklari kapali iken K ve " '
Kesit alanlar S, S, 2S olan surtiinmesiz X, Y, Z pistonlari sekil- L noktalarindaki basinglar AT
deki diizenekte dengededir. arasindaki iliski P > P_dir.
X Y ve Z musluklan acilirsa  hy|| | ——— —x
S v 2 kol.lardaki sw! Yﬁksek!-ik- hZI 5 Ihs
,,,,,,, u - Yatay leri hy, hy, h3 icin ne séy- ~ |
lenebilir?
K L
Su
hy h; hs
Pistonlarin agirliklan Gy, Gy, Gz olduguna gére, bunlar ara-
R . A) Artar Artar Azalir
sindaki iligki nedir?
B) Azalir Artar Artar
A) Gy < Gy < G, B) Gy = Gy< G C) Gy < Gy =Gy C) Azalr Azalir Artar
D) Gy< Gy < G, E) Gy < Gy< Gy D) Azalir Artar Azalir
E) Degismez Azalir Artar
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2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti

.t UYGULAMA TESTI 3

089BOCEF

1. Dusey kesiti sekildeki gibi olan kapta Y

gaz vardir. Gazin X, Y, Z yuzeylerine
yaptidi basing kuvvetleri sirasiyla F, 3F,
2F'dir. X

X ylizeyinin alani Ay, Y ninki Ay, Z S

ninki de Az olduguna gore, yiizeyle-

rin alanlari Ay, Ay, Az arasindaki ilis- -

ki nedir?

A)Ax>Ay> Az B) Ay > Az > Ay C)Ax>Az> Ay
D)Az> Ay > Ax E) Az > Ay > Ay

2. Celik bir bilye, iginde su ve hava bulunan

kabin tavanina iple sekildeki gibi asiimis- AT T
tir. Bu durumda hava basinci P, suyun Sl pf.
kap tabanindaki basinci 2P'dir. Sy
ip kesildiginde olusan yeni denge du-

rumunda suyun kap tabanindaki ba-
sinci 3P olduguna gore, havanin ba- Su
sinci kag P olur?

Ny BE  O%F DL Bt

3. Esit hacim bolmeli K ve L cisimleri, 6zkutleleri sirasiyla d ve 2d
olan X ve Y sivilarinda sekildeki gibi dengededir.

K L
| - | - |
X sivisi Y sivisi

K cismine uygulanan kaldirma kuvveti F ise L'ye uygulanan
kaldirma kuvveti kag F'dir?

A1 Bl >  C)2 D)3 E)4

110

Esit hacim bolmeli X ve Y cisimleri, tar X

des bir sivida sekildeki gibi dengededir. Y
Bu cisimler yapistirilarak ayni siviya

birakilirsa denge durumlari asagida-

kilerden hangisi olur?

A) E B) C)

AN
O

8] |8

Ozkiitlesi 3d olan esit hacim bélmeli bir cisim, X ve Y sivisinda
Sekil I'deki gibi dengededir. Bir cisim X sivisindan alinarak 5d
ozkutleli Y sivisina sivi ylizeyinden yavasca birakiliyor.

Buna gore,

I.  Cismin batan hacmi azalir.

Il. Cisme etki eden kaldirma kuvveti azalir.

Ill. Cismin alt tabanina etki eden sivi basing kuvveti degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) llvelll E) I, Il ve lll

Esit hacimli bélmelere ayriimis K cismi; L cismi ile Sekil | de, N
cismi ile Sekil [I'de dengededir.

L

==

Sekil | Sekil Il

Cisimlerin kutleleri mg, m_, my olduguna gore,
. mg>mg

. mg>my

. mg>my

iligkilerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) Yalniz Il



UYGULAMA TESTI 4
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2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti Tt k.2

Taban alani S olan silindir bigimindeki
bir cisim, iginde gaz ve su bulunan
kapta sekildeki gibi dengededir. Bu
durumda gaz tarafindan cismin Ust
kismina uygulanan basing kuvveti F,
kap tabanindaki toplam basing kuv-
veti de 20F'dir.

Buna gore, cisme su tarafindan uygulanan kaldirma kuv-
veti ka¢ F'dir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Birbirine yapisik olmayan K, L, M kupleri
bir sivi icerisinde sekildeki gibi dengede-

dir. K
Sivinin 6zkiitlesi d; K, L, M kiiplerininki- L
Sivi M

lerde dg, d;, dy olduguna gore agagida-

kilerden hangisi kesinlikle yanhgtir?

A)dK>d|_ B)dL>dM C)dL>d

D) dy>d. E)dy>d
Esit hacim bolmeli bir cisim, icinde d ve 3d —
Ozkutleli ayni sicaklikta sivilar bulunan T

kapta sekildeki gibi dengededir.
d ozkiitleli sivinin cisme uyguladigi kal- .
dirma kuvvetinin buyukliigi F, cismin ;

agirhg 6F olduguna gore, ipteki geril- 3
me kuvveti kag F dir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

E o

089BOE97

Dusey kesitleri sekildeki gibi olan kaplarda ayni cins sivilar vardir.

X Y

[ N

Ozdes X ve Y cisimleri sivilara birakildiklarinda X cismi kabi
4G, Y ise G kadar agirlastirdigina gore, Y cismine uygula-
nan kaldirma kuvveti ka¢ G'dir?

A)% B) 1 C)2 D)3 E)4

Esit hacim bolmeli K ve L cisimleri, birbiri

ile karigmayan ayni sicakliktaki d, 3d 6z-

katleli sivilarda sekildeki gibi dengededir.

K'nin 6zkiitlesi dik, L ninki de d| oldugu-
d

na gore, —~ orani kactir?
d
2 2 4 5
A5 Blg % D) 1 E)3

Sisirilmis esnek bir gocuk balonu,
esnek bir yayla su dolu kapali kabin T
tabanina sekildeki gibi baglanmistr. | Gaz "~
M muslugu acildiginda esnek yayin : —
yukari dogru biraz hareket ettigi goz-

leniyor. —~Esnek

y balon
Bu olay,

.. —Esnek

I.  Akigkanlar basincin yiksek ol- |Su yay

dugu yerden dusuk oldugu yere
dogru hareket eder.

Il.  Hacmi artan bir gazin basinci azalr.

Ill. Bir cisme etkiyen kaldirma kuvveti, cismin batan hacmi ile
dogru orantilidir.

ilkelerinden hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve lll

11
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2. UNITE: Basinc ve Kaldirma Kuvveti

Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin yanina (D), yanhs olanlarin yanina ise (Y) yaziniz.

Katilar basinci her yone degistirmeden iletir.

Birim yuzeye dik etki eden kuvvete basing kuvveti
denir.

Basing birimi N/mZ2 dir.

Sivilar ve gazlar, basincin blylk oldugu noktadan
kiiglk oldugu noktaya dogru akar.

Sivilarin bir noktadaki basinci kabin sekline bag-
lidir.

Sivilar basinci her yone degistirmeden iletir.

Denizde derinlere inildikge basing azalir.

= B BB H BH B M =

Sabit sicaklikta, bir gazin hacmi kigultuldiginde
basinci artar.

Suyun kaynama noktasi, yukseklere cikildikga ar-
tar.

HEar

Denizlerde derinlik batimetre ile élgulur.

Hidrolik sistemlerde Pascal Prensibi'nden faydala-
nilr.

Kapali kaplardaki gazlarin her noktadaki basinglari
esittir.

T

O 1O 100107 107 1O 107107 107 1O 1O 1O

Akiskanlar yatay dogrultuda akarken hizi artarsa
basinci da artar.

120

Atmosfer basincini dlgen ilk kisi Pascal'dir.

Acik hava basinci barometre ile dlcular.

5] [&]

Magdeburg deneyi ile agik hava basinci ispat edil-
migtir.

N

Uludag'in zirvesinin deniz duzeyinden yuksekligi
altimetre ile Olgulir.

Erirken hacmi azalan kati maddelerin Gzerindeki
basincin artmasi erime noktasini disurr.

Kapali kaplardaki gazlarin basinci manometre ile
Olguldr.

Basing vektorel bir blyukliktar.

Bir sivinin cisme uyguladigi kaldirma kuvveti, cis-
me etki eden basing kuvvetlerinin bilegkesidir.

Turdes bir sivida cisme etki eden kaldirma kuvveti,
cismin yerini degistirdigi sivi agirhgina esittir.

Kaldirma kuvveti, cismin sivi ylizeyinden derinligi-
ne baghdir.

& B R (5]

Ozkiitlesi sivininkinden biiyiik cisimler, bu siviya
birakildiginda batar.

5]

Turdes bir sivida batan cisme etki eden kaldirma kuv-
veti, cismin yerini degistirdigi sivi agirhigindan kiguktur.

H
O (OO0 107107 107 1O 1O 100 107 107 (O (O

Sivida ylzen bir cisme etki eden kaldirma kuvveti,
cismin agirhgindan blyudktar.
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3. UNITE: Dalgalar

06A804AF

15. Mikro Konu:
SU DALGALARININ KIRILMASI

Sekildeki dogrusal dalgalar kirila-
rak si§ ortama gec¢mislerdir. Sig
ortamdaki dalga boyunun derin
ortamdakinden kuguk oldugu se-
kilden de anlasiimaktadir. Bunun
S sebebi, dalgalarin hizinin si§ or-
tama gegctiginde azalmasidir.

Derin <x—D> Si§

Derin ortamdan sig ortama
gegen dalgalarin hareket yo- % Normal
nii sekilden de gbrilecedi '

gibi normale yaklagir. Kiril-
ma agisi r, gelme agisi i'den
kugiktir. Oyleyse aginin kii-
¢k oldugu ortamda dalgala-
rin hizinin da kigtk oldugu sdylenebilir.

Derin \I
Sig

[

Derin ortamdan s1g ortama gecen dalgalar igin,
e Hizlar azalr.

o Dalga boyu azalr.

* Kirilma agisi gelme agisindan kuguktur.

o Frekans ve periyot degismez.

ORNEK SORU
Bir dalga legeninde X bolgesin-
deki dogrusal dalga kaynaginin
yaydigi periyodik dalgalardan
bir tanesinin Y bolgesine gegisi
sekildeki gibidir.

X /
Buna gore, -

I. X bolgesi, Y'ye gore daha sigdir.

II. X bolgesinde dalgalarin hizi daha kiiglktur.

Ill. X bélgesinde dalgalarin frekansi daha biyuktar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, 1lvelll

C) Yalniz lll
D)lvell
Cozim:

Dalga legeninde X bdlgesin-
deki dogrusal dalga kaynagi-
nin yaydidi periyodik dalgalar-
dan bir tanesi | konumundan Il
konumuna geldiginde dalga-
nin Y ortamina gegen kismi-
nin daha c¢ok yol almasi, dalgalarin Y ortamina gegtiginde hizlarinin
arttigini gosterir. Y bolmesine gegen dalgalarin hizinin biyiik olmasi,
Y kisminin X'e goére daha derin oldugunu gosterir. (I ve 1l dogru)

Frekans ortama bagl olarak degismez. Bu nedenle dalgalarin X ve Y

bolgelerinde frekanslari birbirine esittir. (Il yanhs)
Cevap D
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ORNEK SORU

Derinlikleri farkli X ve Y bdlgelerinden olusan bir dalga legeninin Ust-
ten gorunimu sekildeki gibidir.

X bolgesinde olusturulan dogrusal bir atmanin Y bélgesine geg-

tiginde goriiniimii |, 11, llI'te verilenlerden hangisi olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lyadall E) Il ya da lll

Coziim:

X bolgesinde olusturulan dogrusal dalga Y bdlgesine gegerken or-
tamlarin derinliklerine gére hizlanir ya da yavaslar. Y bdlgesi X'e gére
daha si1g ise, kenarlari daha 6nce Y bolgesine gegen dogrusal atma-
nin kenarlari yavaslayarak ortasina gore geride kalir. Bu durumda
atmanin Y bolgesinde gorinuma I'deki gibi olur.

Y bdlgesi X'e gére daha derin ise, daha 6nce Y ortamina gegen atma-
nin kenarlari hizlanarak ileri gikar. Bu durumda atmanin Y bolgesinde
gOrunimu ll'deki gibi olur.

Ortam derinlikleri farkli oldugundan Y bdlgesine gegen atma dogrusal
halde kalamaz.
Cevap D
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15. MIKRO KONU: Su Dalgalarinin Kirilmasi

1. Bir dalga legeninde derinlikleri farkli
X ve Y ortamlarindan X ortaminda
sekildeki gibi periyodik dogrusal dal-

galar olugturuluyor. \§<'

Bu dalgalar Y ortamina gectikle-

rinde;

|. dalga boyu,

II. frekans,

. hiz

niceliklerinden hangileri degismez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

2. X ve Y bolmelerinden olusan

bir dalga legeninde bodlmelerde X
su derinlikleri hy, hy dir. Periyodik
su dalgalari legenin X bdlmesin-
den Y bdlmesine gecgerken sekil-

deki gérinimu alyorlar. Dalgala-
rin X ve Y bdlmelerinde hizlari
Vy, Vy; dalga boylarida Ay, Ay dir.
Buna gore,
I. hx>hy
I Ax> Ay
. vy <vy
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E)lvelll

3. Bir dalga legeninde X ortamin-

dan 'Y ortamina gegen bir dogru- v \i

sal atmanin durumu sekildeki gi-

bidir. T
Buna gore, X

I. Y ortamindaki atmanin hizi,
X'tekinden buyuktar.

Il. Y ortami, X ortamindan daha derindir.

IIl. Atmanin kiriima agisi gelme agisindan blyuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

3. UNITE: Dalgalar [E] .
05440ED6

X, Y, Z bélmelerinden olusan

bir dalga legeninde K kenarin-
daki dalga kaynaginin yaydigir K
periyodik dogrusal dalgalar- :
dan ikisi X'ten Y'ye ve Y'den Z' X Y V4
ye gegiste sekildeki gorinimu
aliyorlar.

X, Y, Z bolmelerindeki su derinlikleri hy, hy, hz olduguna
gore, bunlar arasindaki iligki nedir?

A) hy > hy > hy B) hy > hy > hy C) hy > hy > hy
D) hz > hy > hy E) hz > hy > hy

Bir dalga legeni X ve Y bodlme-
lerinden olusmustur. X bdlmesi,
Y bdlmesine gére daha derindir.
X boélmesindeki dogrusal kay-
naktan gonderilen bir atmanin
tamami Y boélmesine gectigin-
de goriinimii nasil olur?

A) B) C)

Bir dalga legeni X ve Y bol-
melerinden olusmaktadir. K ke-
narindaki dalga kaynaginin yay-
dig1 periyodik dogrusal dalgalar-
dan birisi X bolmesinden Y
bdlmesine gecerken sekildeki
gorinima ahyor.

Buna gore,

I. Dalganin X bdlmesinde dalga boyu Y'dekinden buyktur.
II. X bdélmesi daha derindir.

Ill. X bélmesinde dalgalarin frekansi daha ktguktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

153



15. MiKRO KONU: Su Dalgalarinin Kirllmasi

Bl
Eﬁ% TEST 2

05450E83

Bir dalga legeninin X bdlmesin-

de olusturulan periyodik dogru-
X

sal dalgalardan birisi, Y bélmesi- /

ne gecerken sekildeki gorunu- v /

mu ahyor. Dalganin X bdlme-

sinde hizi vy, dalga boyu Ay, fre-
kansida fy; Y bélmesine gectiklerinde ise sirasiyla vy, Ay, fy dir.
Buna gore,

. Ax <Ay

I vyx>vy

. fy<fy

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvelll E) Il ve lll
Bir dalga legeninde X, Y, Z bél-
melerinde su derinlikleri hy, hy, )/
hz dir. Bir su atmasinin X, Y, Z
bélmelerindeki goériinima gekil- /
deki gibidir. A
X Y 4
Buna gore,
I.  hy>hy
II. hy>hz
. hy=hz
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) Il ve lll

Ustten goriinimii sekildeki gibi olan bir dalga legeninin X boli-
munde olusturulan bir atma kesikli gizgilerle belirtilen yolu izliyor.

X 4

” g

Buna gore; X, Y, Z boliimlerinin derinlikleri hy, hy, hz arasin-
daki iligki nedir?

A)hx=hy=hz B)hx>hy>hz C)hx>hz>hy
D) hy > hy > hz E) hz > hy > hy

3. UNITE: Dalgalar

X ve Y bolmelerinden olusan bir
dalga legeninin K kenarindan dog-

rusal bir atma gonderiliyor. K \
X bolmesi, Y'ye gore daha derin |
olduguna gore, Y bolmesine
gecen atmanin goriinimii nasil ” v
olur?
A B) C)
d
D) 5 E 7

X, Y, Z bélmelerinden olusan bir dalga
legeninin K kenarindaki dogrusal bir
kaynaktan yayilan dogrusal dalgalar-

dan birisinin gérinimu sekildeki gibi- X
dir.

X, Y, Z ortamlarininda su derinlikleri hy, hy, h; olduguna
gore bunlar arasindaki iligki nedir?

A) hy > hy > hy B) hy > hy > hy C) hy > hy > hy
D) hz > hx >hy E) hz > hy > hy

Ustten goriinimi sekildeki gibi olan bir dalga legeninin K bali-
munde olusturulan bir atma kesikli gizgilerle belirtilen yolu izliyor.

B
Ko
v
L
VM

Buna gore, atmanin K, L, M boliimlerindeki hizlari v, v, vy
arasindaki iliski asagidakilerden hangisi olabilir?
A)VK=VL=VM B)VK>V|_>VM C)VL>VK>VM
D) vm > v > vk E) vm> vk > v
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15. MIKRO KONU: Su Dalgalarinin Kirilmasi

Bir dalga legeninin K bdlge-
sinde Uretilen dogrusal su dal- ’Yq
galarinin K, L, M bdlgelerinde ;
izledigi yol sekildeki gibidir. 20“‘,’(\

Buna gore, legenin disey
kesiti agagidakilerden hangisi K L

gibi olabilir?

AIK L M| B)K L M|C|K L ™

Su Su Su
D)k L ™ E)|[k L ™|
Su Su

Sekildeki dalga legeninin K kenarinda
olusturulan dalgalar, X bélmesinden Y
bélmesine gectiginde dalgalarin hizlan K \

azalyor. \
X Y

Buna gore, Y bolmesine gegen dal-
galardan birinin goriiniimii nasil olur?

A) B) C)

X, Y, Z bélmelerinden olusan bir dal-

ga legeninin X boliminde olusturu- /< Y

lan bir atma sekildeki yolu izliyor. Ny z
Buna gére; X, Y, Z boéliimlerinin X \

derinlikleri hy, hy, hz arasindaki
iligki nedir?

A) hy > hy > hy
D) hz > hy > hy

B) hx > hz > hy C) hy > hz > hy
E) hz > hy > hy

[=]

3. UNITE: Dalgalar
05620E8B

X ortaminda olugturulmus a o
KL atmasinin Y ve Z ortam- X v 50§<’
larinda izledigi yollar sekil- X ] R
deki gibidir. o \(' (O
Buna gore, ortamlarin de- \<'6 i L

rinlikleri hy, hy, hz arasin- L

daki iligki nedir?

A)hx=hy=hz
D) hy > hy > hy

B) hy > hy > h; C)hy >hyx>hz
E) h, > hy > hy

Derin Sig Sig Derin
X Y

X ve Y dalga legenlerinde K ve L kaynaklarindan yayilan peri-
yodik dalgalardan birisi sekildeki gibidir.

X legeninde si1g, Y legeninde de derin bolgeye gegen atma-
larin goriiniimii asagidakilerden hangisi gibi olur?

Ustten gérinimii sekildeki

gibi olan dalga legeninin K, /<
L, M bolimlerinin derinlikleri
arasinda hx > h_ > hy, iligki

vardir.

Buna gore, K boliimiinde
tretilen atmanin K, L, M boliimlerinde normalle yaptigi
acilar Ok, 0., Oy arasindaki iligki nedir?

A)6K=6L=6M
D) 6L > bk > Oy

B) 0k > 6L > Oy C) 0k > Oy > 0L
E) 0m > 0L > 0k
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24. Mikro Konu:
PRIZMALAR VE RENK

Tam Yansimali Prizmalar

Kesiti ikizkenar dik Gg¢gen seklinde olan cam prizmalara tam yan-
simali prizmalar denir. Isigin camdan havaya gegisinde sinir agisi
42° oldugu igin bu prizmalara gelen bazi isinlar tam yansima yapar.
Sekildeki 1sinlar tam yansimali prizmalarda sik karsilasilan iginlardir.

o —

Renk

Beyaz bir 1g1n kirllmaya ugradigin-
da alti farkli renkte isinlar olusmak-
tadir. Bu renkler kirmizi, turuncu,
sarl, yesil, mavi ve mordur.

Beyaz 1s1gin renklere ayrilmasin- :
; _ Turuncu
dan, ayni aclyla gelen renkli 1sin Kirmiz:

lardan en ¢ok morun en az kirmi-
zinin kirlldigr gériilmektedir. Oyleyse bir ortamin mor isik igin kirma
indisi, kirmizi 1sik i¢in kirma indisinden blyuktr.

Renkler kuramina goére renkli isiklarin tamami, G¢
renkteki 15131n degisik siddetlerde bilesimi ile elde
edilebilir. Bu ¢ renk kirmizi, yesil ve mavidir. Bu
¢ renk 1s1da ana renkler denir.

Ana renkteki 1sinlarin ikiser olarak esit siddetlerde birlesmesinden
ara (ikincil) renkler elde edilir. Bu renkler,

kirmizi + yesil = sari

kirmizi + mavi = magenta

yesil + mavi = cyan'dir.
Birlestiklerinde beyazi veren iki renge tamamlayici renkler denir. Kir-
mizinin tamamlayicisi cyan, yesilin tamamlayicisi magenta ve mavi-
nin tamamlayicisi saridir.

Isiktaki ara renkler boyalarda ana renkleri, ana renkler de ara renkleri
olusturur. Buna goére boyalarda, renklerin olusumu,

Sari + Magenta = Kirmizi

Sari + Cyan = Yesil

Magenta + Cyan = Mavi
seklindedir. Sari, magenta, cyan renkteki boyalar karistirildiginda si-
yah renkte boya elde edilir.

Cisimlerin Renkli Gériinmesi

Bir cismi renkli gorebilmemiz igin cisimden géziimize renkli 1sik gel-
melidir. Ornegin bir arabay kirmizi gériiyorsak arabadan gézimiize
gelen isinlar kirmizi iginlardir.

230

Renkli cisimler, kendi rengin- Beyaz
. [V, Kirmizy, &
deki 15191 gu¢li olarak yansi-
tirken bu rengin yaninda kir-
mizidan mora dogru olan
renk siralamasinda komsu
renkleri de zayif olarak yansi-
tir. Ancak cisim guglu yansiyan renkte gorindr.

Turuncu

Bir cisim beyaz 1g1gin tim renklerini yansitirsa beyaz, higbirini yan-
sitmaz ise siyah gorunir. Beyaz 1sik altinda sari goriinen bir araba
sari 15191 giclu yansitabildiginden sariyi olusturan kirmizi ve yesili de
glglu yansitabilir.

Beyaz Kirmizi . Kirmizi &
Yesil
Turuncu
‘o o

Beyaz isik altinda sari goriinen  Beyaz isik altinda sari gériinen araba,
araba kirmizi 1sik altinda kirmizi gériinir.

Renkli bir cismin kendi rengini olusturan renkli 1giklari gugli olarak
yansittigi sdylenebilir.

Isik Filtresi

Bazi isinlari gegirip bazi isinlari gegirmeyen maddelere isik filtreleri
denir. Renkli saydam maddeler isik filtreleridir ve Uzerlerine disen
Isinlardan kendi renginde ve bu renge komsu renklerdeki i1sik 1sinla-

rini gegirir, digerlerini sogururlar.
. Kirmizi
Yesil cam, gelen beyaz 1s1k-  Turuncu
; feli i Sari Sari
tan yesil 1sin1 gugll, yesilin Yesil Yesil
komsulari olan sari ve maviyi Mavi Mavi
zayif olarak gegirmistir. Mor

Yesil
Cam
Ara renklerdeki filtreler kendi
Kirmizi > > Kirmizi
renklerindeki isinlari ve kom-  Turuncu Turuncu
Sari Sari

sularini gegirdikleri gibi kendi-
lerini olusturan renklerdeki
Isinlari da gegirirler.

Yesil ——>»————>———Yesil
Mavi ——»——
Mor ———»———

Sari
Cam

OSYM 2017/YGS

Bir kalem, lizerine diigen beyaz isiktan sadece kirmizi renkli olani
sogurup digerlerini yansitiyorsa bu kalem hangi renkte goriniir?

A) Kirmizi
D) Cyan

B) Yesil C) Mavi

D) Magenta

Coziim:

Beyaz 1sik, kirmizi, yesil ve mavi renkli isiklarin birlesimidir. Ka-
lem, Uzerine disen beyaz isiktan kirmizi renkte olani sogurduguna
gore, yesil ve mavi renkte olanlari yansitir. Bu nedenle kalem, cyan
(yesil + mavi) renkte gorindr.

Cevap D
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1. Hava ortaminda, camdan yapilmis, ikizkenar dik prizmalara K,
L, M iginlar génderiliyor.

4. Sekildeki P kutusunda tam yansi- L
mali 1sik prizmalari vardir. Bu priz- }i»_ >
malara gelen K ve L isik isinlari bu

bolgeden sirasiyla K' ve L' olarak | |
K M
cikiyor. L
Buna goére, prizmalarin konumu +
. A ) ' agagidakilerden hangisi gibidir? K
L

Buna gore; K, L, M isinlarindan hangilerinin izledigi yol dog-
ru gizilmistir?

A) Yalniz K B) Yalniz L C)Kvel
D)Lve M E)K,Lve M

- 5. Camdan yapilmig, bir- .
Icinde tam yansimali prizmalar bulunan optik kutulara sekil- 4\&

birine yapisik X ve Y
deki gibi gelen X, Y, Z isinlarindan hangilerinin izledigi yol prizmalarindan X'e se-
dogru gizilmistir?

kildeki gibi gelen | 1s1k
isin1 hangi yolu izler?

A) Yalniz X B) XveY C)XveZ (Camdan havaya gegiste
D)YveZz E)X, YveZ sinir agisi 42° dir.)
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
3. Sekildeki P bélgesinde iki tane oj
tam yansimali prizma vardir. Priz- ., |
maya gelen K ve L iginlar bu bolge- P
den K' ve L' olarak ayriliyor. L, L
Buna gdre, prizmalarin konu- ol fa 6. Tek renkli K, L, M 1sik 1sIn-
mu asagidakilerden hangisi F F lari, camdan yapiimis. ikiz-
gibidir? L K kenar dik prizmaya sekilde- M K

ki gibi génderiliyor.

Buna gore, bu isinlardan

hangileri gelis dogrultu-

suna paralel olarak priz- ?
madan ayrilir? L

A) Yalniz K B) Yalniz L C) Yalniz M
D)KvelL E)LveM
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Bir yakinsak mercege sekil-
deki gibi gelen X, Y, Z isinlari
mercegi sekildeki gibi terk edi-
yor.

Buna gore; X, Y, Z iginlan-
nin renkleri asagidakilerden
hangisi olabilir?

P
T

X Y Z
A) Kirmizi Kirmizi Kirmizi
B) Kirmizi Kirmizi Yesil
C) Kirmizi Yesil Mavi
D) Yesil Kirmizi Mavi
E) Mavi Yesil Yesil
Saydam prizmaya dusurulen
K, L, M isinlari prizmayi geg-
tikten sonra O noktasinda ke-
sisiyor. K
Buna gére; K, L, Miginlan- L
nin renkleri agagidakilerden M
hangisi olabilir?

K L M
A) Kirmizi Yesil Mavi
B) Kirmizi Mavi Sari
C) Sar Yesil Kirmizi
D) Mavi Sari Kirmizi
E) Mavi Kirmizi Yesil
Merkezi O noktasi olan cam-
dan yapilmig yarim kureye gon-
derilen K, L, M isinlari, O nokta- K

sina ulastiktan sonra cam -
hava sinirinda sekildeki gibi
kirihyor.

Buna gore; K, L, M isinlarinin
renkleri asagidakilerden han-
gisi olabilir?

K L M
A) Kirmizi Sari Mavi
B) Kirmizi Mavi Yesil
C) Sar Mor Yesil
D) Yesil Sari Mavi
E) Mavi Sari Kirmizi

Bir prizmaya gonderi-
len K, L, M iginlarinin iz-
ledigi yollar sekildeki gibi-
dir.

o < 0 olduguna gore;
K, L, M 1sik 1sinlarinin

renkleri asagidakiler-

4. UNITE: Optik

den hangisi gibi olabi- K L M
lir?
K L M
A) Kirmizi Mavi Mor
B) Yesil Kirmizi Mavi
C) Yesil Mavi Kirmizi
D) Mavi Yesil Kirmizi
E) Mavi Kirmizi Yesil

Hava ortamindaki

deki gibidir.

Buna gore; K, L, M isinlarinin renk-
leri agagidakilerden hangisi olabi-
lir? (Bélmeler esit araliklidir.)

bir cam blokta
bulunan 1sik kaynaklarindan ¢ikan K,
L, M isinlarinin izledikleri yollar sekil-

K L M
A) Sari Yesil Kirmizi
B) Mavi Yesil Sari
C) Kirmizi Mavi Mor
D) Turuncu  Sar Yesil
E) Yesil Turuncu Kirmizi
Yesil Mavi 1
K o K a, 2
L L
3
L 4
Sekil | Sekil Il

Saydam K ortamindan saydam L ortamina gelen yesil 1sin

Sekil I'deki yolu izliyor.

Buna gore, Sekil IlI'deki mavi i1sin hangi yolu izler?

A) 1 B) 2

C)3

D) 4 E)5
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X ortamindan Y ortamina goénderilen mavi renkli 1sik 1sininin iz-
ledigi yol Sekil I'deki gibidir.

Sekil | Sekil Il

Ayni aci ile gonderilen L i1sik 1gin1 Sekil II'deki yolu izledigine
gore L isininin rengi asagidakilerden hangisi olamaz?

A) Kirmizi B) Turuncu C) Sari
D) Yesil E) Mor

Beyaz bir ekran tzerine kirmizi, yesil,

mavi 1sik demetleri disuriltyor.

Buna gore, perdenin |, Il, lll numara- Kirmizi Yesil
li bolgeleri hangi renkte goriiniir?

I I 1] Mavi
A) Turuncu Mor Cyan
B) Magenta Turuncu Cyan
C) Magenta Beyaz Cyan
D) Magenta Beyaz Sari
E) San Beyaz Turuncu

Orta noktalarindan gegen eksenler gevresinde serbestgce do-
nebilen dairesel X, Y, Z levhalar sekildeki renklere boyaniyor.
Levhalar ok yénlerinde yeterli hizda doéndurllerek karsidan ba-
kilyor.

Y Z

Buna gore; X, Y, Z levhalan hangi renklerde goriiniir?

X Y 4
A) Yesil Sari Siyah
B) Yesil Sari Beyaz
C) Cyan Magenta  Sar
D) Beyaz Sari Beyaz
E) Beyaz Cyan Beyaz

4. UNITE: Optik [l
02960282

Dusey kesiti sekildeki gibi olan bir kap karanlik K v
ortamda kirmizi (K) ve yesil (Y) isik kaynaklarly- | H
la aydinlatiliyor.

Buna gore, kap tabanindaki I, Il, lll boliimleri

hangi renkte gorulir?
(Bolmeler esit aralikhidir.)

A) Kirmiz Sari Kirmizi
B) Kirmizi Sari Yesil
C) Yesil Sari Kirmizi
D) San Yesil Sari
E) San Kirmizi Yesil

Dusey kesiti sekildeki gibi olan bir kap ka-

K Y M
ranlik bir ortamda kirmizi (K), yesil (Y) ve {77 YT
mavi (M) 1sik kaynaklari ile aydinlatiliyor. """
Buna gore, kap tabanindaki I, I, 1l bo-
liimleri hangi renkte goriiliir? AT S - |
(Bolmeler esit aralikhdir.) | ‘ |§| ‘ m

I Il m
A) Cyan Siyah Magenta
B) Cyan Beyaz Sari
C) Sar Beyaz Magenta
D) Sar Beyaz Sari
E) San Siyah Magenta
Noktasal kirmizi ve yesil 1k kay- Diiz ayna
naklari ile diizlem ayna ve saydam 'I """ N
olmayan bir top, beyaz bir perde o3l Kirmizi

onlne sekildeki gibi yerlestirilmis-

tir. 1l I

Buna gore, perdenin | ve Il nu-

o Yesil

marali bolgeleri hangi renkte

gorunur” Perde
I 1l

A) Kirmiz Yesil

B) Kirmizi Beyaz

C) Kirmizi Sari

D) San Kirmizi

E) Sar Yesil
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Bir ylizeyi X ve Y 1sik kaynaklari esit siddette aydinlattiginda
yuzey sari, X ve Z 1g1k kaynaklari esit siddette aydinlattiginda
ylzey cyan gorunuyor.

Buna gore, X, Y, Z 1sik kaynaklarinin yaydiklari isiklarin
renkleri asagidakilerden hangisidir?

X Y Z
A) Yesil Mavi Kirmizi
B) Yesil Kirmizi  Mavi
C) Kirmizi Mavi Yesil
D) Kirmizi Yesil Mavi
E) Mavi Kirmizi - Yesil

Kirmizi ve yesil 1sik yayan nokta-
sal 1sik kaynaklari ile saydam ol-
mayan bir engel beyaz bir perde-
nin 6nlne sekildeki gibi yerlestiril-
migtir.

Perdenin K-L,L-M, M - N ara-
liklar1 hangi renkte goriiliir?

(BoImeler esit araliklidir.) Perde
K-L L-M M- N

A) Sar Sari Yesil

B) Kirmizi Sari Yesil

C) Yesil Sari Kirmizi

D) Kirmizi Sari Sari

E) Kirmizi Kirmizi Yesil

Beyaz i1sik altinda magenta, sari ve kirmizi gortinen kitaplar se-
kildeki gibi kirmizi, yesil ve mavi isiklarla aydinlatiliyor.

SR

Magenta Sari Kirmizi
Kitap Kitap Kitap

Buna gore, hangi kitaplar lizerlerine diisen 15181 yansitir?

A) Yalniz magenta kitap

B) Yalniz sari kitap

C) Magenta, sari ve kirmizi kitaplar
D) Magenta ve kirmizi kitaplar

E) Magenta ve sari kitaplar

4. UNITE: Optik

Bir cisim sari 11k altinda siyah goriliyor.
Buna gore bu cisim,

I.  Beyazisik altinda siyah gorulir.

II.  Kirmizi igik altinda siyah gorulir.

IIl. Yesil isik altinda yesil goralir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il velll

Karanlik bir ortamda sari renkli K M
perdenin sekildeki K ve M dairesel
bdlgeleri kirmizi ve mavi renkli 1sik
yayan projektorlerle aydinlatiliyor.
Projektorlerin yaydigi i1sinlarin
perdede olusturdugu aydinlan- San
ma ayni siddette olduguna gore,
1, 1l, lll bolgeleri hangi renklerde
goruniir?

I Il 1l
A) Kirmizi Sari Yesil
B) Kirmizi Sari Siyah
C) Kirmizi Kirmizi Siyah
D) Siyah Kirmizi Siyah
E) Siyah Yesil Yesil
Sekildeki gibi yerlestiril- ]
mis K ve L camlarindan K Kirmizi
beyaz 1sik ile aydinlatili- —>
yor. Beyaz B Tur;ncu
K ve L'den gegen isinla-
ra gore K ve L camlarinin L

K L

renkleri asagidakilerden
hangisi olamaz?

K L
A) Kirmizi Kirmizi
B) Kirmizi Turuncu
C) Kirmizi Sari
D) Turuncu Kirmizi
E) Turuncu Mavi



